

Листая страницы библиотечной истории...

Я не верю той любви к Отечеству, которая презирает его летописи или не занимается ими: надобно знать, что любишь; а чтобы знать настоящее, должно иметь сведение о прошедшем.

Н.М. Карамзин

История библиотек – это часть истории культуры, образования, просвещения. Это показатель духовной жизни общества. Библиотеки, несомненно, заслуживают того, чтобы сведения об их истории были сохранены и стали достоянием общества.



Б.В. Клевогин. Карамзинская общественная библиотека. Масло, холст. 1990

В настоящее время в Ульяновской области работают 500 публичных библиотек. История каждой из них неповторима и составляет частицу истории библиотечного дела и общей истории Симбирского–Ульяновского края. Наша задача – не только изучать и сохранять библиотечную историю, но и сделать её доступной для ульяновцев. Установление и празднование юбилейных библиотечных дат является прекрасным поводом для разговора о роли библиотек в жизни общества и поводом для формирования доброй традиции, объединяющей всех любителей книги, чтения. Сегодня мы стремимся к тому, чтобы у каждой библиотеки была написана родословная и установлен день рождения.

В ежегоднике «Календарь знаменательных дат. Ульяновская область» отражаются и библиотечные даты. 2023 год юбилейный для 90 библиотек, в их числе и старейшие библиотеки региона, которым исполняется более ста лет.

Главная библиотечная дата года – 175-летний юбилей Дворца книги – Ульяновской областной научной библиотеки имени В.И. Ленина. Общедоступная библиотека в губернском городе Симбирске была одной из первых публичных



Архивный документ о наименовании библиотеки Карамзинской. 1846

губернских библиотек России. Торжественное открытие Симбирской Карамзинской библиотеки состоялось 18 (30) апреля 1848 года. 19 мая того же года губернатор Н.М. Булдаков писал министру народного просвещения С.С. Уварову: «Комитет Карамзинской Общественной Библиотеки в публичном своем заседании в

торжественный день открытия Библиотеки 18-го минувшего апреля постановил довести до сведения Вашего Сиятельства, что апреля 18 дня последовало открытие Карамзинской Библиотеки и что все сословия города Симбирска были допущены до ее пользования. О сем имею честь донести Вашему Сиятельству».

Сегодня Дворец книги – одна из главных достопримечательностей города Ульяновска и всего региона. Красивейшее здание библиотеки (1846 г.) является памятником истории и культуры федерального значения. Здесь действует уникальная мемориальная экспозиция «Карамзинская общественная библиотека», воссоздающая облик публичной библиотеки России XIX века.

В числе старейших – 10 муниципальных библиотек: Канадская сельская библиотека Николаевского района (130 лет), Старотомышевская сельская библиотека Новоспасского района (125 лет), Озёрская сельская библиотека Чердаклинского района (120 лет), Верхнемазинская сельская библиотека имени Д.В. Давыдова Радищевского района (110 лет), Шиловская сельская библиотека Сенгилеевского района (105 лет), Ульяновская городская библиотека № 12 имени В.И. Даля (100 лет) и другие.

ри
би
на
20:
ло
го
ял
ски
ло:
31
им
дил
бес
воз
на
а п
ден
бы
ны:
дер
25
бир
31
нар
с. 1
тек
ши
рем
ющ
В.М
ка 1
всел
бесч
те.

рия
биб.
Рад
202:
рин
тем,
С.Н.
сать



Сохранились документы из истории Старотомышёвской сельской библиотеки Новоспасского района, отмечающей своё 125-летие в 2023 году. 16 декабря 1897 года в волостном селе Томышёво Сызранского уезда Симбирской губернии состоялся волостной сход, на котором земский начальник С.П. Герасимов предложил открыть народную библиотеку. 31 декабря участники второго схода имели «подробное суждение о необходимости устроить ... общественную бесплатную библиотеку, чтобы дать возможность грамотным жителям нашей волости не забывать грамоты, а также приобретать полезные сведения...». На устройство библиотеки было выделено 150 рублей из штрафных сумм и решено ежегодно на содержание библиотеки ассигновать по 25 рублей из волостных средств. Симбирский губернатор В.Н. Акинфов 31 марта 1898 года утвердил Устав народной бесплатной библиотеки в с. Томышёво. Заведующим библиотекой был назначен волостной старшина А.П. Андреянов, библиотекарем – учитель П.З. Суслов, наблюдающим за библиотекой – священник В.М. Ливанов. Народная библиотека имела «целью дать возможность всем жителям Томышевской волости бесплатно пользоваться книгами для чтения на дому».

Необычная и интересная история у Верхнемазинской сельской библиотеки имени Д.В. Давыдова Радищевского района, которой в 2023 году исполняется 110 лет. Старинное село Верхняя Маза известно тем, что там, в родовом имении жены С.Н. Чирковой, провёл последние десять лет жизни легендарный герой

Отечественной войны 1812 года, известный поэт и военный прозаик Денис Васильевич Давыдов (1784–1839 гг.). В 1912 году члены Сызранской уездной земской управы направили доклад уездному земскому собранию, в котором сообщалось, что «Управа находит наиболее целесообразным и уместным в память событий 1812 года учредить одну земскую стипендию при Сызранском реальном училище, открыть одну новую бесплатную библиотеку и наименовать в память событий 1812 года одну начальную школу, назвав учреждаемые стипендию, библиотеку и школу именем партизана 1812 года Дениса Васильевича Давыдова». Сызранское уездное земское собрание своим постановлением, помимо прочего, решило открыть народную бесплатную библиотеку-читальню имени Д.В. Давыдова в селе Верхняя Маза.

Устав библиотеки был утверждён симбирским губернатором 24 июля 1913 года. Для читателей библиотека открылась осенью 1914 года. Библиотека-читальня была размещена в здании земского начального народного училища. Книги выдавались для чтения на дом всем жителям прихода села Верхней Мазы, а для чтения в читальне – всем посетителям.

К сожалению, со временем замечательное имя, присвоенное Верхнемазинской библиотеке, было утрачено. Но результаты научно-исследовательской работы позволили восстановить забытую страницу библиотечной истории. На основании архивных документов 18 ноября 2008 года главой муниципального образования «Октябрьское сельское поселение» Радищевского района было

подписано решение о возвращении имени Д.В. Давыдова Верхнемазинской сельской библиотеке.

Обращаясь к прошлому, можно обозначить и другие значимые вехи в развитии библиотечного дела нашего края. Знаменательным годом для симбирян был 1893-й, когда в Симбирской губернии открылись первые три народные бесплатные библиотеки-читальни: в городе Симбирске библиотека в память писателя И.А. Гончарова (17 января) и в Сызранском уезде – в с. Усолье (29 июня) и в с. Канадей (1 декабря). Канадейская сельская библиотека действует по сей день, теперь – в статусе модельной.

Урожайным годом на открытие массовых библиотек в нашем регионе был 1953-й год, когда было открыто 104 библиотеки, из них 68 в этом году отметят своё 70-летие.

Одна из них – Елхово-Озёрская сельская библиотека Цильнинского района. В Государственном архиве Ульяновской области сохранился важный документ – акт об открытии этой библиотеки: «1 июля 1953 г. произведено открытие сельской библиотеки в с. Елховое Озеро Богдашкинского района. Библиотека размещена в центре села, в одном здании с с/советом. Помещение, занимаемое под библиотеку, деревянное, второй этаж, общая площадь 85 кв. м, помещение состоит из 2 комнат. На должность зав. библиотекой назначен Вахитов с 1923 г. рождения <...>. В сельскую библиотеку передана литература, принадлежащая сельскому клубу в количестве 1500 экз.».

Последние годы также значимы для истории библиотечного дела Ульяновской области. Социальные и технологические изменения привели к обновлению библиотек и заметным переменам в обслуживании читателей. В области идёт модернизация библиотек в соответствии с «Модельным стандартом деятельности общедоступной библиотеки». В настоящее время статус модельной библиотеки имеют 58 муниципальных библиотек, из них 13 библиотек преобразованы в рамках национального проекта «Культура». В их числе и библиотеки-юбиляры, долгие годы служащие делу просвещения граждан и всем желающим доставляющие «полезное чтение и способы к образованию».

Валентина Патуткина,
главный библиотекарь УОНБ

Семинар по библиотечной истории в Сенгилеевской центральной библиотеке имени Героя РФ В.П. Носова

